
Constantin Nottara In 
Rareş din ,.Luceafl\rul" 

Petru 

Anul 1 9 1 0. A treia vară a scriitorului 
în ţinutu rile Moldovei de Sus este la fel 
de rodnică. Toamna, Delavrancea coboară 
ca un baei, de la munte, în Bucureşti, 
cu piesa care incheia incursiunea de trei 
decenii în "suta a şasesprezecea" mol
dnvă. In Apus de soare se reflecta sfîr
şitul unei domnii, în semnificaţia ei au
gustă ; Viforul infăţişase orgoliul demen
tial al puterii, la domnul refuzat de is
torie ; Luceafdrul este acum prilej de 
tratare pe larg a unei domnii. 

Corespondenţa cu familia il arată se
nin şi grabnic în lucrul său. Intîia dom
nie a lui Petru, zis Rareş după porecla 
mamei (1527-1538), i-a aşezat inainte un 
oştean vrednic de obîrşia ilustră. Fiul 
natu ral al lui Ştefan cel Mare - după 
unii, zălog la Stambul, după alţii (Ne
culce - O sam4 de cuvinte), "măjar" 
(pescar cu maja) - moşteneşte clo:otul 
vindicativ al părintelui ; primul deceniu 
de păstorie i-a trecut mai mult în fuga 
calului. Izvoarele documentare sînt pu
ţine,. pe masa de lucru a dramaturgului 
Istoria românilor a lui Xenopol, ediţia 
Kogălniceanu a cronicarilor m oldovem, 
poate Arhiva istoric4 a României, con
ţinînd acte tipărite de Hasdeu. 

Domnia lui Petru este scrisă amănun
ţit de Xenopol. Fără momente spectacu-
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Joase, ea e totuşi tipică pentru un voie 
vod român ce vrea să-şi aşeze ţara. Duş
manii vin din cele patru zări. Intors din
tr-o zare, biruitor sau biruit, domnul se 
îndreaptă spre alta. Intre două lupte, cti
toreşte. 

G. Călinescu, in Istoria literaturii ... , 
acuză drama de exces biografic ; docu
mentele au copleşit pe autor. Lectura 
atentă a piesei dezvăluie însă şi o altă 
latură a concepţiei - aceea a monogra
fiei istorice cu uneltele dramaturgiei. 

Intrat temeinic in acest veac, al 
XVI-lea, al "moştenirii lui Ştefan cel 
Mare", cum 1-au văzut N. Iorga şi C. C. 
Giurescu, Delavrancea a pătruns un gînd 
tainic al voievozilor timpului ; ţara stă 
în "calea răutăţilor" şi domnul însuşi 
trebuie, în ceasul primejdiei, să treacă 
hotarul şi sâ statornicească alianţe de du
rată. Este meritul esenţial al scriitorului, 
care depăşeşte astfel cadrele rigide ale 
documentării (istoria scrisă de Xenopol 
e expoz,itivă). 

Petru se amestecă în luptele pentru su
premaţie, din Ardeal, îşi atrage mînia 
Habsburgilor, apoi se aliază cu ei. Re
pede oaste în Pocuţia şi războiul cu po
lonii pîrjoleşte in cîteva rînduri ţara. 
La poalele Bugeacului, tătarii aşteaptă 
doar semnul lui Soliman Magnificul. In
suşi Sultanul intră în Suceava pentru 3 
pedepsi pe uneltitor. Iar Petru - o spune 
Grigore Ureche, în letopiseţul său, şi, 
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după el, intreaga istoriografie modernă -
îşi reia uneltele de pescar şi trece munţii 
in Ardeal, fără spaime şi regrete, con
vins că se va întoarce . .  Actul al V-lea 
(singurul care urmează fidel un izvor is
toric, cel al cronicii lui Ureche) este re
marcabil tocmai prin solida intem?iere 
istorică a figurii domnitorului.  Minus ex
cesele retorice şi petele de sentimentalism, 
totul duce la esenţa personalităţii voie
vodale un Petru aspru cu sine, fratern 
cu boierii rămaşi credincioşi, măreţ şi 
au reolat de credinţa in biruinţele vii
toare, acum, cind .,măjarii" il pregătesc 
pentru tainica trecere. 

S-au adus felurite critici celor cine; 
acte. Nimeni însă n-a observat că actul 1, 
in care Petru, pribeagul, ajuns sub zidu
rile Sucevei, este recunoscut de Oana, are 
o arhitectură de sine stătătoare. In rea
litate, Petru a fost ales de boieri, la ce
rerea expresă a muribundului Ştefănlţă. 
Prin poezia dramatică a dialogului lui 
Petru cu boierii, cu ostaşii, cu Oana, la 
poarta Sucevei, din acest p:::im act al dra
mei, Delavrancea realizează o memorabilă 
pagină de ficţiune literară. "Pribeagul" 
nu este un pretendent avid de putere, 
este Domnul sosit la ceas de nevoie. Pe 
acest sentiment se ridică intregul act, ce 
conţine un motiv literar de circulaţie 
u niversală - povestea recunoaşterii fra
telui cu sora, după ani îndelungaţi. 

Desigur, scriitorul s-a pasionat de .,via
ta" eroului intr-atit, indt, in actele I l, 
III ,  IV, parţial şi in V, il secondează pe 
cîmpurile de bătaie, de la Suceava la 
Ceremuş, relatează, prin intermediul unor 
participanţi, luptele care au intrat in 
anale (Feldioara, 1529), il înconjoară de 
boieri şi curteni in neostenită acţiune. 
Lectura paralelă a acestor acte teatrale 
şi a tratatului de istorie (noi am folosit, 
ca şi in alte dăţi, monumentala istorie 
a lui C. C. Giurescu) arată, intr-adevăr, 
cum remarca G. Călinescu, excesul bio
grafic, dorinţa de a trece in dialog pagina 
de istorie. 

Personajele, mai toate atestate, au bio
grafia cerută de acţiune, mustind de 
date, fapte, precizări. Oana - imaginată 
de au tor, "liantu l "  trilogiei - e înfăţi
şată acum in ipostaza femeii inţelepţite 
de viaţă. Genunea este echivalentul liric 
al Oanei din Apus de soare, dar pre
zenţa ei este excesivă. (Delavrancea a 
scris rolul gîndindu-se la calităţile inter
pretative ale aCtriţei Agepsina Macri !) 

.. Luceafăru l "  Petru Rareş - speranţa 
Moldovei la cumpăna vremii - nu apare, 
deci. în dramă, intr-o viziune unitară, în
tr-un singur registru interpretativ. Dramă 
biografică şi monumentală, Luceafdrul 
este interesantă însă prin nervul portre
tistic al autorului, prin modul cum sur
prinde anumite caracteristici ale epoci i .  
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Agepslna Macri in rolul Gcnun�i 
din "Luceafărul" 

La rîndu-i, Delavrancea incheia o epoeă 
in dramaturgia noastră istorică. Aceea ·o� 
fidelităţii faţă de document, dusă pin;i la 
calchiere. Peste cîţiva ani, tînărul Vic
tor Eftimiu, printr-o dramă, azi uitată. 
Ringala, va stirni o răsunătoare campan ii" 
privind libertatea de plăsriluire a drama
turgului, în evocarea unui timp istoric 
determinat. Va fi inceputul unei polemici. 
încă neincheiate, între scriitori şi istorici. 

Ionuţ NICULESCU 
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